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Direktørens beretning

T  il trods for at infl ationen heldigvis tog et dyk i 2023, 
er mange børnefamilier stadig hårdt ramt på penge-
pungen. Og det mærker vi tydeligt i Mødrehjælpen. 

Både i vores rådgivning og rundt omkring i vores mange lokal-
foreninger. Vi møder desperate familier, som har svært ved 
at betale basale udgifter som mad og medicin – og hvor 
hverdagen er fyldt med bekymringer for, hvordan de får råd 
til sund mad, skoletaske, tøj og sko til deres børn. For mange 
af dem er de økonomiske bekymringer kun toppen af 
isbjerget. Ofte er der også psykisk og fysisk sygdom i familien, 
og den pressede økonomi er det, der får læsset til at vælte 
og mistrivsel og modløshed tager over. 

Infl ationshjælpepakker og det midlertidige børnetilskud, 
som ellers havde holdt hånden under familiernes økonomi, 
ophørte i midten af året. Og med en ny politisk aftale for 
kontanthjælpsområdet stod det desværre klart, at der i de 
kommende år ikke bliver færre børn, som vokser op i fattig-
dom – tværtimod. Derfor har vi i 2023 også været vidne til en 
rekordstor efterspørgsel efter hjælp.

Socialfaglig rådgivning og lokale indsatser
Der er brug for Mødrehjælpens bredspektrede indsatser. I 
alt har vi i 2023 haft 11.386 socialfaglige rådgivninger. Mange 
handler om økonomi, men langt de fl este henvendelser 
drejer sig om samlivsbrud, konfl ikt, vold og bekymringer 
om børnenes trivsel – og som regel spiller fl ere 
af problemstillingerne sammen. 

Og også i lokalforeningerne har vi igen hjulpet rekordmange 
familier. Godt 26.000 har deltaget i frivilligaktiviteter som 
eksempelvis baby- og netværkscafeer, udfl ugter og aktiviteter 
for forældre og børn. Det er ca. 3700 fl ere end forrige år. Men 
lokalforeningerne har også haft mulighed for at give endnu 
fl ere en håndsrækning i form af sommerhjælp, julehjælp, 
babypakker og hjælp til afholdelse af børnefødselsdage. 

Påvirkning af de politiske dagsordner
Vi er der for familierne i krisen, men også før problemerne 
opstår, så børnene får en god start i livet. Både konkret 
gennem vores indsatser, men også gennem vores politiske 
fortalerarbejde, hvor vi sørger for, at gravide og sårbare 
børnefamiliers stemme bliver hørt, når politiske beslutninger, 
der berører dem, er på dagsordenen. 

Derfor var vi også med, da 50-året for den fri abort i Danmark 
blev fejret i efteråret. Mødrehjælpen har været med på hele 
rejsen, både før og efter indførelsen af den fri abort, og vi 
har gennem årtier mødt kvinder midt i tvivlen og de svære 
følelser. 

Derfor ved vi også, at til trods for at aborten er fri – så er der 
stadig meget at kæmpe for. Tabuet lever og alt for mange 
kvinder står alene med svære følelser som skyld og skam. 
Med lanceringen af vores digitale univers, www.abort.dk, har 
vi skabt et rum, hvor kvinder, der er i tvivl om abort eller ej, 
kan få støtte og blive mødt i de svære følelser.

Mødrehjælpen er gravide og sårbare familiers sikkerhedsnet. 
Vi tror på, at de enkelte familier kan meget selv, hvis bare de 
får den rette hjælp. Derfor er vores tilgang at støtte og spotte 
de ressourcer, der er til stede. I takt med, at der opstår fl ere 
og fl ere huller i velfærdens sikkerhedsnet, stiger behovet for 
helhedsorienteret hjælp. Vi er de sårbare familiers holdepunkt 
og utrættelige stemme. Dette magasin tilbyder et indblik i 
vores arbejde i 2023. Et arbejde der kun kan lykkes, fordi vi får 
så stor opbakning fra danskerne, det off entlige, virksomheder, 
fonde og mange dedikerede frivillige. 

Et stort og varmt tak for støtten. Der bliver også brug for os i 2024. 

De bedste hilsner

Ninna Thomsen
Direktør

De bedste hilsner

Ninna Thomsen



38.193 
børn modtog sammenlagt hjælp gennem 
Mødrehjælpens landsdækkende kampagner 
som fx jule-, vinter- og sommerhjælp. 

24.246 
børn fik julehjælp, hvilket er en 
stigning på 22 % fra 2022.
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Mødrehjælpen indgik i 2022 et partnerskab med 
Region Syddanmark med det formål at tilbyde råd-
givning og støtte til sårbare gravide for at skabe 
mere lighed i sundhed. Partnerskabet er en stor 
succes, og i 2023 har vi fået godt gang i driften – og 
har hjulpet 272 gravide/familier gennem indsatsen.

Mødrehjælpens 
lokalforeninger i 2023

Rådgivning og behandling i 2023

Uddeling via 
kampagner i 2023

44 lokalforeninger fordelt i hele landet.

26.156 brugere af frivillige aktiviteter – som fx 
baby- og familiecaféer, udflugter mm. 
En stigning på 17 % fra 2022.

Behovet for hjælpeaktiviteter i lokalforeningerne 
steg. Vi så især en markant større efterspørgsel på 
julegaver og julekurve med mad.

2.875 børn fik i 2023 fødselsdagshjælp i form af 
Den Rullende Kagemand, hvilket er en stigning på 
35 % fra 2022.

72 % gratis landsdækkende rådgivning, Holdepunkt.

14 % retshjælp.

7 % forløb i tidlige indsatser.

7 % voldsindsatsen. 

Mødrehjælpen.dk 

327.406 
besøgte en rådgivnings-artikel på 
mødrehjælpen.dk

Top-3 over mest læst rådgivningsartikler
»	 ’Økonomisk støtte til forældre’ 
»	 ’Billige og gratis oplevelser i sommerferien’
»	 ’Børnetilskud til enlige forsørgere’

11.386 
henvendelser i alt
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Ny kontanthjælpsaftale 
bekæmper ikke børnefattigdom
I oktober 2023 landede en ny kontant-
hjælpsaftale, som fastsætter de økono-
miske rammer for mange børnefamilier. 
Mødrehjælpen har i forbindelse med 
de politiske forhandlinger sammen 
med andre organisationer forsøgt at 
lægge et politisk pres for at aftalen også 
skulle løfte flere børn ud af fattigdom. 
Men selvom aftalen har flere gode 
takter – herunder en massiv forenkling 
af lovgivningen, afklaringsgaranti, gratis 
medicin, børnetillæg og særligt tillæg til 
enlige forsørgere samt fritidstillæg – så 
overskygges det desværre af, at kun få 
tusinde børn bliver løftet ud af fattigdom. 
Det mener vi er uambitiøst, for over 
47.000 børn i Danmark vokser i 
dag op i fattigdom. 

Barnets lov
I 2023 blev børns rettigheder på en lang 
række områder styrket med vedtagelsen 
af ‘Barnets lov’. Det er rigtig positivt, 
men vi håber også, at hensynet til bar-
net ikke kommer til at stå i vejen for et 
øget fokus på familierne som helhed, 
og på at der også er blik for at inddrage 
forældrene og se dem som ressource 
for barnet. For langt de fleste børn 
er familien rammen om deres liv og 
hverdag. 

Ny handlingsplan mod 
partnervold og partnerdrab
Partnervold og partnerdrab var også på 
agendaen i 2023, og i juni blev en am-
bitiøs handlingsplan vedtaget. Planen, 
som Mødrehjælpen har givet input til, 
omfatter en række initiativer til at styrke 

Politisk fokus i 2023
I 2023 fortsatte Mødrehjælpen arbejdet for at sikre gode vilkår for udsatte børnefamilier og gravide.

“Der er brug, for at vi bryder 
tabuet og sætter samtalen 
fri. Vi skal skabe rum for at 
kunne tale om det store valg, 
som mange kvinder står i. Vi 
skal lytte og anerkende, at 
følelserne om abort kan være 
irrationelle og modstridende, 
men de skal have lov til at være 
der. Alle gravide i tvivl har krav 
på støtte i den svære situation, 
de står i.“
Ninna Thomsen, 
Direktør i Mødrehjælpen

konsekvenserne af stigende priser 
på energi og fødevarer, har vi hos 
Mødrehjælpen peget på, at skatte-
reformen rammer skævt.

Abortområdet under lup
2023 var ikke alene året for markeringen 
af 50-året for den fri abort i Danmark. 
Det var også året, hvor Etisk Råd kom 
med nye anbefalinger på abortområdet. 
Hos Mødrehjælpen bakker vi op om, 
at abortgrænsen hæves nogle uger, så 
ingen gravide skal træffe forhastede 
beslutninger efter deres nakkefolds-
skanning. Vi bakker også op om, at 
15-17-årige selv skal kunne beslutte, om 
de vil have en abort eller ej. Og samtidig 
opfordrer vi til, at samrådenes konstruk-
tion bliver sat under lup og revideret, 
så socialfaglige begrundelser vægtes på 
linje med sundhedsfaglige hensyn, når 
afgørelser skal træffes. Lovgivning og 
regler gør det dog ikke alene. Der er 
også brug for mere uvildig rådgivning.

opsporing af vold og sikre en tidlig 
indsats. Vi er særligt glade for, at der 
blev lyttet til vores ønske om, at børn, 
der har oplevet vold i hjemmet, kan få 
adgang til psykologhjælp uden begge 
forældres samtykke. Handlingsplanen 
har desuden fokus på at udbrede viden 
om vold til kommunerne og andre 
primære aktører. Hos Mødrehjælpen ser 
vi frem til at understøtte disse initiativer 
i de kommende år. 

Skattereformen rammer skævt
I november 2023 blev regeringen 
sammen med et bredt flertal i 
Folketinget enige om en skattereform, 
der bl.a. sikrer enlige forsørgere et 
ekstra beskæftigelsesfradrag. Selvom 
skattereformen har fokus på enlige 
forsørgere, der tydeligt har mærket 

Mødrehjælpen har i forbindelse 
med de politiske forhandlinger 

sammen med andre organisationer 
forsøgt at lægge et politisk pres for 
at kontanthjælpsaftalen også skulle 

løfte flere børn ud af fattigdom. 
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“Jeg var ret sikker på, at 
abort var det rigtige, men jeg 

kunne også mærke, at jeg var ked 
af det, for jeg ville gerne have børn 

med ham. Jeg var 22 år og havde ikke 
en følelse af, at jeg havde ret til at 
føle noget. Tværtimod følte jeg, at 

det, jeg skulle igennem, var til 
besvær for andre.“

Laura
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To gange har hun stået med 
tvivlen – den ene gang fik hun en 
abort, den anden gang en søn 

 L aura husker, hvordan hun var 
rystet og lidt rusten i stemmen, da 
kun kort inden jul det år mødtes 

med sin daværende kæreste. Hun havde 
noget, hun skulle fortælle: Hun var 
gravid. Deres forhold var kompliceret, og 
som noget af det første spurgte han, om 
hun havde fået tid til en abort. Laura gik 
selv med samme tanke: 

”Jeg var ret sikker på, at abort var det 
rigtige, men jeg kunne også mærke, at 
jeg var ked af det, for jeg ville gerne have 
børn med ham. Jeg var 22 år og havde 
ikke en følelse af, at jeg havde ret til at 
føle noget. Tværtimod følte jeg, at det, jeg 
skulle igennem, var til besvær for andre.” 

Da dagen for aborten oprandt, fik Laura 
den første pille hos lægen, og de reste-
rende tog hun derhjemme. I ugerne efter 
spøgte rådvildheden:  

”Jeg anede ikke, hvad jeg skulle stille op, 
og jeg kunne ikke sætte ord på, hvad 
mine behov var. Jeg manglede nogen, der 
greb mig. Det var rigtigt at få den abort, 
men det havde stadig været rart, at 
nogen tjekkede op – også kropsligt.” 

Efterfølgende endte Laura og kæresten 
forholdet. Når hun tænker tilbage på de 
måneder, kan hun stadig mærke, hvor 
alene hun følte sig. 

Ro til at træffe den rigtige beslutning 
Seks år efter, i 2020, så hendes liv helt 

En positiv graviditetstest kan åbne for mange følelser, og det kan være svært og ensomt at stå med valget 
mellem at gennemføre graviditeten eller få en abort. Laura er en af dem, der har stået med tvivlen. 

anderledes ud. Laura havde fået en 
ny kæreste og sammen var de blevet 
forældre til en datter. Forholdet til faren 
blomstrede og datteren trivedes. Alt var 
godt, og det var det også ved juletid, 
selvom Laura følte sig lidt utilpas. Hun 
tog en graviditetstest – mest for at kunne 
afkræfte, at hun var gravid. Hendes krop 
kunne da umuligt være klar igen allerede – 
kun 10 måneder efter, hun havde født sin 
datter. Laura tog fejl. Testen var positiv. 

”Jeg rystede og græd. ’Nej, nej, nej’ sagde 
både jeg og min kæreste. Vi var med det 
samme helt enige om, at vi ikke skulle 
have et barn til allerede, og jeg husker 
det som om, der kun gik et minut, før jeg 
ringede og bestilte en tid til abort.” 

Lægen opfordrede til, at parret talte det 
igennem i weekenden, så de ikke traf en 
forhastet beslutning.  Overvejelserne var 
mange. Bl.a. ville de gerne have en større 
bolig før barn nummer to, og Laura var 
stadig studerende og ville gerne gøre sin 
uddannelse færdig. Men i takt med at alt 
det praktiske faldt på plads, begyndte de 
at åbne op for snakken om at beholde 
barnet, og i oktober 2021 fødte Laura 
sin søn.

I 2023 havde Mødrehjælpens 
socialfaglige rådgivere 564 

henvendelser om abort. 85 % 
vedrørte tvivl om abort, men 15 % 

drejede sig om de psykiske 
eftervirkninger af en abort. 

I Mødrehjælpen møder vi hvert år 
mange gravide, der ligesom Laura 
står med tvivlen om, hvorvidt de 
skal fortsætte graviditeten eller få 
en abort. Alt for mange oplever, at 
tvivlen er forbundet med skyld og 
skam, og de mangler nogen at tale 
med om deres tanker. Selvom vi i 
Danmark kunne fejre 50-året for 
fri abort i 2023, er samtalen om 
abort stadig tabubelagt. 

Mødrehjælpen har gennem mere 
end 30 år tilbudt gratis og uvildige 
støttesamtaler ved tvivl om abort, 
men vi ønsker at hjælpe endnu 
flere og sikre, at alle har mulighed 
for at få uvildig rådgivning, så de 
kan træffe det valg, der er rigtigt 
for dem. Derfor lancerede vi i 
2023 abort.dk, hvor vi har samlet 
uvildig viden, råd og støtte til 
gravide i tvivl.
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Mange børnefamilier kæmper 
med en voldsomt stram økonomi 
Priserne på helt almindelige dagligvarer er steget de seneste år og flere tilskud er ophørt i 2023. 
Det har gjort økonomien ekstremt presset i mange familier – bl.a. hos Suzette Knudsen og hendes datter. 

 F or fire år siden, havde 35-årige  
Suzette Knudsen aldrig i sit liv 
troet, at hun skulle være blandt 

dem, der på et tidspunkt måtte søge jule-
hjælp. Hun havde indtil da stort set altid 
været i arbejde hele sit voksenliv og haft 
en stabil økonomi. 

”Jeg havde overhovedet ikke regnet med, 
at jeg skulle stå i sådan en situation, 
hvor der er ting, vi ikke har råd til. Da jeg 
besluttede mig for at blive singlemor, 
kørte min forretning godt, og jeg havde 
en forsikring, der skulle have givet mig 
barselsdagpenge. Der var styr på det,” 
siger hun.

Kort inden corona-pandemien ramte, var 
hun sprunget ud som selvstændig. Det 
så fornuftigt ud, men da anden lockdown 
kom, kunne forretningen ikke længere 
overleve. Suzette kom først på dagpenge 
og siden 2021 på kontanthjælp. Det har 
gjort pengene små. 

”Jeg har kun oplevet, at det er blevet 
færre de seneste år. Når min datter 
er i vuggestue, kan jeg få maden til at 
strække længere, for jeg kan sagtens 
selv finde på at springe et måltid over 
for at spare penge.” 

Lommeregner er fast følgesvend
Det er oftest Suzette selv, der undværer – 
ud over måltider, er det også nyt tøj, hun 
sparer væk, selvom der er huller i det gamle 
– men hun er også bekymret for, hvordan 
den pressede økonomi påvirker datteren. 

Kriser kan ramme alle 
mennesker. Mange af dem, 

vi hjælper, havde aldrig troet, 
at de skulle få brug for 

Mødrehjælpen.

”Nogle gange kan vi ikke dyrke hendes 
naturlige udvikling – fx skal børn jo gerne 
se en madvare mange gange før, de 
spiser den, men jeg har ikke råd til at 
købe broccoli, som hun ikke rører.”

I dag har Suzette ca. 2.500 kr. tilbage 
om måneden til alt fra mad til bleer, 
rengøringsmidler og tøj. Hun er en af 
dem, som oveni kontanthjælpen har 
fået udbetalt et midlertidigt børnetilskud 
samt senere en inflationshjælp mål-
rettet udsatte børnefamilier. Begge dele 
ophørte i 2023 og det kan mærkes – 
især i en tid, hvor dagligvarepriserne 
stadig er høje. 

”Det er ofte med lommeregneren åben 
på telefonen, når jeg handler. Jeg bruger 
ingen unødvendige penge, men alligevel 
løber det op.”

Julehjælp bringer magien tilbage
Suzette har søgt – og fået – julehjælp fra 

En undersøgelse om familieøkonomi og bekymringer for 
julen – udført i Mødrehjælpens familiepanel i 2023 – viste, at 
89 % i høj grad/nogen grad bekymrer sig for, om der er råd til at 
holde jul. Halvdelen oplever, at deres børn også bekymrer sig 
om familiens økonomi op til jul. Mødrehjælpens familiepanel 
består af 1.625 gravide og forældre, som bruger/har brugt 
Mødrehjælpens tilbud. Formålet med panelet er at give gravide 
og børnefamilier en stærk stemme.  

Mødrehjælpen flere af de seneste år, og 
hjælpen gør en stor forskel, fortæller hun. 

”Især julen er slem, for den magiske 
følelse forsvinder, når man ikke har nogen 
penge. Samtidig er min datter blevet 
langt mere bevidst om julen, gaverne og 
godterne, så det presser mig også.” 



”Nogle gange kan vi ikke dyrke 
hendes naturlige udvikling – fx skal 
børn jo gerne se en madvare mange 

gange før, de spiser den, men jeg 
har ikke råd til at købe 

broccoli, som hun ikke rører.”
Suzette

”Det handler ikke om, at vi ikke kan 
komme i Tivoli eller på julemarked med 
entré, men om alle de små ting, der 
skaber julestemningen. Dem kommer 
man ikke gratis til. I min datters vugge-
stue, skulle de fx have kalendergaver 
med, så der var gaver hver dag.” 

Allerhelst ville Suzette være i arbejde, 
men efter et kompliceret fødselsforløb 
fik hun en psykisk efterreaktion, som hun 
stadig får hjælp til at tackle. Samtidig har 
datteren haft mange sygdomsperioder 
med astmatisk bronkitis, falsk strube-
hoste og andre luftvejsinfektioner. Håbet 
er derfor i første omgang et deltidsjob, 
og på sigt – naturligvis – at datteren 
undgår flere infektioner og hun selv kan 
finde et fuldtidsjob igen.

Trods faldende inflation har 
mange af Mødrehjælpens råd-

givningssamtaler i 2023 kredset 
om økonomiske udfordringer i 

familierne.   

Mødrehjælpens julehjælp 
er mere end en økonomisk 
håndsrækning. Foruden de 550 
kr., man kan modtage pr. barn, 
får familierne også tilbudt 
socialfaglig rådgivning samt 
muligheden for at deltage i lo-
kale aktiviteter og fællesskaber.
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I 2023 udløb vores 
partnerskab med Ole Kirk’s 

Fond. Dette treårige samarbejde 
har givet os mulighed for at 

udvikle viden og metoder, som er 
blevet en fast del af vores 

voldsindsats, herunder tiltag 
målrettet voldsudsatte børn.
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Vejen ud af voldens skygge 
kan være lang, men Nanna og 
datteren er godt på vej
For Nanna har Mødrehjælpens helhedsorienterede voldsindsats haft stor betydning. Foruden 
rådgivning til at komme ud af voldens skygge, har hun bl.a. fået støtte til en samtale i børnehaven.

H endes fokus var 100 procent på 
sin nu fireårige datter, dengang 
Nanna i 2021 satte sig til tas-

terne for at chatte med Mødrehjælpen. 
Hun havde brug for hjælp i forbindelse 
med en samværsordning, fordi hun og 
faren var meget uenige. 

“Socialrådgiveren i den anden ende spot-
tede hurtigt, at min datter og jeg havde 
brug for mere hjælp, end jeg efterspurgte, 
og hun tilbød mig at komme ind til en 
samtale,“ husker 27-årige Nanna. 

Forinden var Nanna kommet ud af 
et forhold med faren til sin datter. Et 
forhold der var præget af fysisk, psykisk 
og seksuel vold rettet mod Nanna, og 
som datteren flere gange overværede. 
Faren er siden idømt en forvaringsdom. 

Støtte til både byretten og børnehaven
I første omgang fik Nanna hjælp af 
Mødrehjælpen til det praktiske i Familie- 
retshuset, med at finde en advokat og 
siden med at tjekke, at ekskærestens 
varetægtsfængsling var blevet forlænget 
hver fjerde uge, hvor den skulle fornys. 

Efterfølgende begyndte Nanna i et forløb 
med fokus på voldens konsekvenser og 
bearbejdning af dem hos en socialråd-
giver og en psykolog hos Mødrehjælpen, 
ligesom hun har haft et forløb, hvor blik-
ket var rettet mere mod hendes  
forældrerolle og datterens reaktions-
mønstre, og hvor datteren også deltog. 

“Det har været rigtig godt for mig at få 
indsigt i, hvad volden også gør ved børn. 
Det har givet mig værktøjer til bedre at 
aflæse og hjælpe min datter, når hun får 
voldsomme reaktioner.“

“Samtidig har jeg fået hjælp til at finde 
tilbage til mine grænser, og jeg har fået 
virkelig meget viden og konkrete redska-
ber til, hvis jeg ryger helt op over vinduet. 
Så kan jeg lige gå ud 10 sekunder eller 
lave nogle dybe vejrtrækninger.“

Ud over selve rådgivningsforløbet har 
Nanna også fået støtte og er blevet 
klædt på til retssagen mod ekskæresten. 
Rådgiveren har desuden været i kontakt 
med kommunen om supplerende tilbud 
til datteren, samt deltaget i et møde med 
datterens børnehave. 

“Jeg var selv bekymret for at blive op-
fattet som en pylret mor, så det var en 
stor hjælp at have en ekstern og profes-
sionel med, der kunne sætte ord på, hvad 
min datter har brug for.“

Hjælpen fra Mødrehjælpen gør en stor 
forskel i hverdagen, fortæller Nanna: 

“I sidste uge oplevede jeg et dyk, og så 
er det virkelig en stor tryghed straks at 
kunne tage fat i Mødrehjælpen og få et 
godt råd.“

Hvert forløb kan noget forskelligt
Nanna har også haft stor gavn af at del-

tage i en gruppe med andre voldsudsatte 
forældre hos Mødrehjælpen. 

“Forældregruppen har givet mig noget 
andet, end det individuelle forløb. Det 
har betydet meget at se og høre, at jeg 
ikke er alene i det her, og det har været 
godt også at høre om de andres børns 
reaktioner.“

Mødrehjælpen yder rådgivning 
og behandling til voldsudsatte. 
I 2023 har vi i alt gennemført 
805 behandlingsforløb. Det er 
11 % flere end året før. 

Nanna er blevet udredt for ptsd og er 
fortsat sygemeldt, men oplever, at hun og 
datteren er på vej i den rigtige retning. 

“Hvert forløb har kunnet noget forskelligt 
og de har helt klart gjort mig stærkere. 
Det har været en stor tryghed og støtte, at 
jeg har kunnet få hjælp på flere fronter.“

Af hensyn til Nanna og hendes datter 
optræder hun anonymt her. 
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H  ej, hej, kom indenfor! En mor 
smiler genkendende, da hun  
får øje på Mary-Ann Beenfeldt  

bagerst i Mødrehjælpens butik i  
Hvidovre. Moren er her for at hente  
gratis billetter til den lokale biograf,  
som familien kan bruge i den fore-
stående ferie. 

“Jeg er på førtidspension, så pengene er 
ikke altid til så meget. Så det her er en 
mulighed, jeg ellers ikke ville kunne give 
mine børn,“ siger moren. 

At se børnenes umiddelbare 
glæde gør hele forskellen 
Mødrehjælpen har over 2.100 dedikerede frivillige på landsplan. En af dem er 
Mary-Ann Beenfeldt, der står for både babycafé og oplevelsesaktiviteter for børnefamilier.

På den måde ligner hun og hendes fami-
lie mange af de andre, som Mary-Ann og 
Mødrehjælpens andre frivillige hver uge 
er i kontakt med. 

Babycafé giver tryghed 
Mary-Ann har været frivillig i Mødre-
hjælpen, siden lokalforeningen åbnede 
i Hvidovre/Rødovre i 2021. Inden da har 
hun hele sit arbejdsliv arbejdet som spe-
ciallærer. Hendes rolle i foreningen er at 
planlægge og afholde aktiviteter – både 
babycafé og oplevelsesture for større 
børn.

“Det er vigtigt for mig at kunne gøre 
noget for andre, og jeg vil rigtig gerne 
skabe relationer til familier imens og give 
dem – og selv få – nogle gode oplevelser. 
Det kan jeg her,“ siger Mary-Ann, der 
også fremhæver fællesskabet mellem de 
frivillige, der laver aktiviteter og dem, der 
står i butik hos Mødrehjælpen. 

I babycafeen har der været alt fra første-
hjælp til babymotorik og -svømning på 
programmet. De unge familier er typisk 
med fem gange i træk, så de – ud over 
viden og redskaber – også lærer hinan-
den at kende og får et netværk. 

“Det giver dem en tryghed at have os 
med i baggrunden, fx når de er i svøm-

mehallen med deres barn første gang, 
og at de hos os møder en professionel, 
der viser, hvor hårdt man skal trykke på 
barnets brystkasse ved førstehjælp.“

Børn får minder for livet 
Det er ikke kun de mindste børn og deres 
forældre, Mary-Ann laver arrangementer 
for. Hun nyder også at arrangere oplevel-
ser for de lidt større børn og deres 
familier. En tur i Bonbonland, på Søfarts-
museet, i Zoo, en biograftur eller noget 
helt femte. 

“De får en oplevelse, som får dem til at 
føle sig som en familie med overskud, 
og børnene bliver utrolig glade. Du kan 

Babycaféerne, der er 
støttet af Egmont Fonden, 
fandt for alvor fodfæste i 
lokalforeningerne i 2023. 
Aktiviteten havde flere end 
3200 deltagere i løbet af 
året.

Takket være vores 2.172 
engagerede frivillige, som 

tilsammen har bidraget med 
365.793 timer, har rekordmange 

haft mulighed for at deltage i 
vores lokale aktiviteter og 

modtage støtte.



”Turene giver mig en tættere 
relation til familierne, og det gør, 
at de åbner mere op for, om der 

er andre ting, de har brug 
for hjælp til.”

Mary-Ann, frivillig i Mødrehjælpen

TrygFonden har givet 
Mødrehjælpen en treårig 
projektbevilling til at udvikle 
et frivilligt bisidderkorps. 
Visionen for projektet er 
at udvikle et nationalt 
bisidderkorps af frivillige 
bisiddere, som kan bistå 
forældre i møder med 
Familieretshuset og på 
sigt andre off entlige 
myndigheder.

faktisk se på dem, at det her er noget 
ekstraordinært, og de får en stor lyst til at 
fortælle om det bagefter.“

Derfor lægges turene også sidst i bør-
nenes ferie, så de er i frisk erindring ved 
skolestart. 

“Jeg husker særligt en mor og hendes tre 
drenge, der skulle med i Bonbonland. 
Drengene havde glædet sig hele som-
meren, og det kunne man virkelig se. 
De var helt oppe i løjerne og man kunne 
se deres begejstring over, at de kunne 
prøve alt det, de havde lyst til. Det var 
bare så dejligt.“

Ud over børnenes store begejstring giver 
turene også en tættere kontakt til nogle 
familier i sårbare situationer. 

“Det giver mig en tættere relation til dem 
og det gør, at de åbner mere op for, om 
der er andre ting, de har brug for hjælp 
til. Fx hvis de er bekymrede for deres 
uddannelse eller for, om deres børn har 
vanskeligheder.“

“Der kan vi måske give gode råd eller vise 
dem til vores hjemmeside og andre til-
bud. De føler tryghed, fordi de kender os 
i forvejen, og på den måde får vi hjulpet 
dem endnu mere.“
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Tak for støtten

Fondsfinansierede initiativer
Det Obelske Familiefond

Egmont Fonden 

Louis Petersens Legat 

Ole Kirk’s Fond

TrygFonden

Øvrige fondsbidrag
Albion-Fondet 

Any og Richard Sperlings Fond

Asta og Jul. P. Justesens Fond

Augustinus Fonden

Avnedefonden

Buschardfonden

Børnevennen Helsingør

C.A. Teschs og Hustrus Fond

Civilingeniør H. C. Bechgaard og hustru 

	 Ella Mary Bechgaards Fond

Codan Fonden

Cold Stores Fond (I C Møllers Legat)

Dansk Sygeplejeråds Solidaritetsfond

Dansk Tennis Fond

Den A. P. Møllerske Støttefond

Direktør J. P. Lund og hustru Vilhelmine 

	 Bugges Legat

Dronning Margrethes og Prins Henriks Fond

Ejler Rasmussens Fond

Ejnar og Meta Thorsens Fond

Ellen og Knud Dalhoff Larsens Fond

Emil Lorenzens Mindelegat

Enid Ingemanns Fond

Enkefru Juliane Buntzens Mindelegat

Enkefru Sophie Fonnesbech født 

	 Maags Legatfond

Fabrikant Chas. Otzens Fond

Fodboldfonden

Fonden af 24. december 2008

Fonden af 24. februar 1992 

Tak til alle jer, der støtter vores indsats. Uden jeres store støtte ville vi ikke kunne imødekomme 
de tusindvis af henvendelser i vores rådgivninger, særlige indsatser og frivillige aktiviteter. 

56.169 private 
bidragsydere har støttet 

Mødrehjælpen i 2023 

Francis Family Fund

Frederik og Emma Kraghs Mindefond

Frimodt-Heineke Fonden

Generalkonsul Jens Olsens Fond

Grete og Sigurd Pedersens Fond

Grosserer Ludvig Berlins og frk. Marie 

	 Poulsens Fond

Grundfos Fonden

Hannes Fond

Hempel Fonden

Hoffmann og Husmans Fond

Hotelejer Mads Kokholm og 

	 Hofjægermesterinde Maria Andersens Fond

Ingeniør Kaptajn Aage Nielsens Familiefond

Jascha Fonden

Lemvigh-Müller Fonden

Liljeborgfonden

Lillian Scheeles Fond

Linexfonden (Frede Duelund Nielsens Fond)

Lån og Spar Fond

Manufakturhandlerforeningen I 

	 Kjøbenhavns Almene Fond

Max Fodgaard Fonden

Medarbejdernes Honorarfond i Novo Gruppen

Metro-Schrøder Fonden

Mica-Fonden

Novo Nordisk Fonden

Oak Foundation Denmark

Oda og Hans Svenningsens Fond

Ole Kirk's Fond

Politiken-Fonden

Rodox Fonden

Simon Spies Fonden

Spar Nord Fonden

Spejdernes fond til fordel for nødlidende syge 

	 og vanskeligt stillede børn

SPI-Fonden

Toyota-Fonden

Tømmerhandler Johannes Fogs Fond 

Tømrermester Martin Hansens Legat

Velfærds- og Forskningsfonden for Pædagoger

Vemmetofte Kloster

Vinhandler N.O. Andersens Legat

William og Hugo Evers Fond

Aage og Johanne Louis-Hansens Fond

Aage og Ulla Filtenborgs Fond af 8. november 

Århus Lærerforening

Aase og Ejnar Danielsens Fond

Ekstraordinære bidrag fra 
lokalforeninger
Amager

Ballerup

Jonna og Henning Søndergaards Fond

Jubilæumsfonden af 12.8.1973

Jyllands-Postens Fond

Karen & Anne H. Michelsens Fond

Konsul Grosserer Osvald Christensens Mindefond

Købmand Niels Erik Munk Pedersen Fonden

Lars Larsens JYSK Fond

Lauritzen Fonden
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Frederiksberg

Holbæk

Horsens

Næstved

Nykøbing F

Roskilde

Skive

Slagelse

Viborg

Aalborg

Virksomheder
Steos IPC ApS

Brødrene Hartmann A/S

SPROUT EUROPE ApS

JS Holding A/S

CLAUSEN ENGINEERING ApS

Hewlett-Packard ApS

JOSO Invest ApS

Sanderhage ApS

DHL eCommerce Nordic

Lorenzen Hjort ApS

Munthe

Salling 

QIS DK ApS

Mascot International A/S

Q8 Danmark A/S

GB Holding

Simati ApS

Offshore Energy

No Strings

Scansupply Batteries ApS

Linde Gas A/S

Finansforbundet

Ejendomsselskabet Tim ApS

Sephora Danmark ApS

Schroders Investment Management A/S

UIM Holding ApS

Topsøe Holding A/S

Neutral (Unilever Denmark A/S)

Wunderman Thompson

Irma

T&W Medical A/S

Økonomi
2023

Sådan tjener vi pengene

	 Private midler 70 %

	 Offentlige midler 25 %

	 Frivillighed 5 %

	 Hjælp til sårbare børnefamilier 

	 og gravide 73 %	

	 Familiepolitisk arbejde 5 %

	 Indtægtsskabende virksomhed 17 %

	 Administration 5 %

Mødrehjælpen ser fortsat en stor 
opbakning til vores fælles sag med 
indtægter på i alt 121.267 t.kr. Det 
samlede årsresultat er på 2.929 t.kr.

Irma har støttet Mødrehjælpens rådgivning 
siden 2016 og har været med til at gøre en kæmpe 

forskel for gravide og sårbare familier. Tusind tak til Irma 
for uvurderlig støtte og godt samarbejde. Samarbejdet er 

desværre ophørt i 2023 som følge af Irmas lukning.

Sådan bruger vi pengene

Særlig tak 
til Irma



 ”Alene et år i fattigdom i barndommen 
har konsekvenser for børnene resten af livet. 
De har bl.a. ringere muligheder i forhold til 
uddannelse, og det betyder også, at de bliver 
isoleret fra en masse sociale aktiviteter 
og fællesskaber. Derfor er det ekstra 
bekymrende, når vi som her i 2023 oplever 
en rekordhøj efterspørgsel på ferie- og 
julehjælp. Udviklingen går desværre i den 
helt forkerte retning.”

Ninna Thomsen,
Direktør i Mødrehjælpen


